

## HK关注开学

# 将传统文化“搬”进校园，让学生策划“开学礼”……我省多所中小学花式迎新 迎接阳光快乐新学期

■本报记者 张琬茜 计思佳

将传统文化“搬”进校园，让学生自主策划“开学礼”……连日来，我省各地各校以丰富多样的活动来迎接新学期。记者发现，今年各个学校的开学活动，都传递出以学生为本的教学理念，彰显“阳光快乐”特色印记教育。

## 走心策划

## 激发学生内在驱动力

“这里做成一面照片墙，让孩子们感觉到这里是一个大家庭。”8月30日，iSchool微城未来学校综合课程教师陈思玉和同事一起装扮教室，一点点为空荡荡的教室添置物料。

“我们拿到新生名单后就第一时间联系家长要到孩子的照片，提前打印出来制成照片墙，希望能消除他们初入校园的陌生感。”陈思玉告诉记者。

照片墙左侧，各色五角星贴纸错落有致地摆挂着，每颗星上安装着一盏阅读灯，灯上是学生的头像

照。“我们在教室设置阅读区，学生们每天自主阅读达到30分钟，就能点亮自己的阅读灯。此外，还设置了‘南风工坊’展区，用来展示学生的手工作品。”陈思玉介绍，iSchool的教育理念是让学生接受“教育”而不是“管理”，注重给学生构建一个良好的学习环境和群体环境，在阅读分享等活动中激发出学生对知识的好奇心与探索欲，引导他们自主学习、自我管理，而不是直接教孩子知识，更不是填鸭式强制学习。

8月31日上午，iSchool举办新生入学仪式，小学部的自制草帽、绿植种植等一系列手工活动，学生们玩得不亦乐乎。“这些活动完全由学生自主策划完成，老师只是协助制作。”iSchool微城未来学校学生成长中心相关负责人介绍。

以学生为本，是当前我省持续深化教育综合改革的出发点，也是加快推进基础教育高质量发展的落脚点。执教近20年，海南华侨中学高中语文教研组组长汤成慧仍坚持以学生感受为导向。“我准备了一节语

文特色主题分享课，会先跟他们面对面沟通未来语文学习可能存在的困难，以求直面问题，解决问题。”汤成慧表示。

## 文化传承

## 将传统礼仪“搬”进校园

记者走访发现，我省多所中小学充分挖掘文化资源，将学习文明礼仪、传统文化教育融入迎新仪式中。

8月29日上午，海口市秀英区长滨小学为该校400多名一年级新生举行了一场寓意深刻的人学典礼，旨在营造尊师崇礼的启蒙教育，传承中华优秀传统文化。

当天上午7点50分，距离仪式开始还有10分钟，家长刘霁贤忙着给身着汉服的孩子整理衣襟。他还不忘掏出手机为孩子记录这一重要时刻。

“我和孩子都是第一次参加如此特别的人学仪式，这将成为我们一生难忘的回忆。”刘霁贤表示，以“开笔礼”的方式开启新学期蛮有意义的，“有助于让孩子们感受到国学魅力，在心中埋下传统文化的种子。”

“从2019年学校开办以来，我们已连续5年为一年级新生举行‘开笔礼’活动。这场传统仪式是给新生们的成长礼物，勉励他们在求学生涯中努力成为一个顶天立地、脚踏实地，拥有智慧的人。”该校校长王先云介绍，学校开设了武术操、中医药综合实践课等特色课程，新学期还将大力推动戏曲进校园活动，加强新时代学校美育教育，增强学生文化素养和文化自信。

## 老生迎新

## 志愿服务点亮新学期

培育学生志愿服务的理念，弘扬志愿服务的精神，是提高素质教育的一项重要举措。8月30日，在海南华侨中学初中部，随处可见的“蓝马甲”——迎新学生成志愿者，成了报到当天一道靓丽风景线。

“同学，请问校服在哪买？”“阿姨您好，请往礼堂的方向走。”开学后，吴祖立就升入初二年级，他告诉记者，去年刚入学时，还没有这么多迎新的学生志愿者，“我折返好几个地

方才最终走完报名流程。得知今年学校组织迎新志愿服务，我也想借这个机会帮助学弟学妹们，让他们有个更便捷的人学体验。”

见有家长带着孩子走了过来，吴祖立主动上前询问是否需要帮助。在他的指引下，家长夏女士很快就给孩子买完了校服。“这些学生志愿者特别热心，帮了我不少忙。”夏女士连连称赞。

从校门口步行至学生宿舍大约需要5分钟的路程，陈思好推着小推车不知走了多少回。作为志愿者团队中的“老干部”，她一整天都奔走在校园里，一边提供志愿服务，一边协助老师管理队伍。

“开学前我们就面向全校学生征集志愿者，大家报名很踊跃，甚至还出现超额的情况，最后我们不得不从中挑选部分学生，组成一支包括老师在内共65人的迎新志愿服务团队，分成4个小组，为新生及家长提供报名指引、行李运送、校服订购等服务。”海南华侨中学团委副书记、大队长辅导员何清漪介绍。

(本报海口8月31日讯)

## 海口出台老旧小区住宅专项维修资金规定

本报海口8月31日讯（记者刘梦晓）海南日报记者8月31日从海口市住建局了解到，《海口市城镇老旧小区住宅专项维修资金指导意见（试行）》（以下简称《指导意见（试行）》）日前印发，试行两年，建立或完善维修资金管理制度的城镇老旧小区，可优先纳入老旧小区改造范围。

《指导意见（试行）》涉及城镇老旧小区改造项目住宅专项维修资金的交存、管理和监督等工作。城镇老旧小区是指范围内（包括农林场部）建成于2000年底以前、失养失修失管、建筑破损老化、市政设施不完善、社会服务设施不健全、环境脏乱差、公共设施落后影响居民基本生活，居民改造意愿强烈的住宅小区（含单栋住宅楼）。建成于2001年后且已纳入海口改造范围内的老旧小区，可按照指导意见规定执行。

此外，《指导意见（试行）》明确了老旧小区住宅专项维修资金交存标准和交存程序，针对已设立业主大会、选举业主委员会的老旧小区和未设立业主大会、选举业主委员会的老旧小区筹集住宅专项维修资金的情形，分别明确实施程序流程。

对于老旧小区共用设施、共用部位经营收益，维修资金存储利息，购买国债增值收益等均按相关规定纳入维修资金范围存入银行专户内滚存使用。老旧小区共用部位、共用设施设备出现损坏实施维修、更新、改造需要使用维修资金的，根据《住宅专项维修资金管理办法》等规定执行。

## 我省将于9月中下旬赴天津长沙南京等高校揽才

本报海口8月31日讯（记者易宗平 通讯员王紫轩）9月中下旬，根据海南省委、省政府有关人才工作部署，我省秋季引才小分队将赴天津市、湖南省长沙市、江苏省南京市相关高校揽才，吸引更多优秀高校毕业生来琼就业创业。这是8月31日，海南日报记者从我省就业部门获悉的。

据了解，9月14日至15日，我省将在位于天津市的南开大学、天津大学、天津医科大学、天津师范大学举办专场招聘会；9月23日至24日，我省将在位于长沙市的中南大学、湖南大学、湖南师范大学、长沙理工大学举办专场招聘会；9月26日至27日，我省将在位于南京市的南京大学、东南大学、南京理工大学、南京航空航天大学举办专场招聘会。

此次秋季校招活动，将采用“校园宣讲会+双选洽谈会”模式，每个城市征集海南省内对口用人单位30家以上300个岗位，并针对各高校优势专业和特色优势产业，精准邀约不少于600名有求职意向的学生参加活动。

## 境外驾驶人可网上预申领海南临时驾驶许可

本报讯（记者良子）近日，记者从省公安厅交警总队获悉，为进一步便利境外人员（含港澳台居民）来琼工作、学习、旅游时临时驾驶机动车，海南省组织开发了临时入境机动车驾驶人管理服务系统（<http://hnslsjscn.cn/>），境外机动车驾驶人可以通过该系统线上预申领临时机动车驾驶许可和学习交通安全法律、法规，对符合条件的进入海南省境内即可领取临时机动车驾驶许可。

**需准备的资料** 护照信息页照片、签证页照片、所持驾驶证正反照片

**注册流程** 登录海南省临时入境驾驶人管理系统（<http://hnslsjscn.cn/>）办理

## 屯昌启动3宗农村规模化供水工程

覆盖150个自然村，惠及群众6万余人

本报讯（记者刘宁玥 通讯员林小丹）海南日报记者近日从屯昌县水务局获悉，今年屯昌谋划实施3宗农村供水保障工程。3宗供水工程建成后共覆盖150个自然村，惠及群众6万余人。

据介绍，3宗农村供水保障工程分别为高山水厂片区供水工程、雷公滩水厂管网延伸工程和良坡水厂至新兴镇片区管网延伸工程。其中，高山水厂片区供水工程、良坡水厂至新兴镇片区管网延伸工程已于8月16日进场施工，目前分别在进行清表工作、管沟开挖工作。雷公滩水厂管网延伸工程已于8月23日进场施工。3宗农村供水工程总投资2.13亿元，建成投用后，可覆盖150个自然村，覆盖人口6.58万人，其中新增覆盖人口4.47万人。

屯昌县水务局相关负责人介绍，今年以来，屯昌持续推进“六水共治”攻坚战，抓实项目谋划储备，确保实现农村供水工程“建得成、质量高、长受益”的工作目标。同时，屯昌还建立农村供水安全应急响应机制，进一步完善县级应急供水预案，以便出现季节性缺水问题时能第一时间根据预案采取水车应急送水、分片区分时段供水等措施，保障群众用水需求。



随着开学临近，连日来，我省各地学校学生陆续回到学校报到，打扫卫生，装扮教室、领取新书……处处欢声笑语。

① 8月29日，刚入学的长滨小学一年级新生在欢迎展板上拍照留念。

本报记者 封烁 摄

② 8月31日，在海口市五源河学校，学生领取新书本。

本报记者 陈元才 摄

③ 8月30日，海南华侨中学初中部初二年级教室，学生在描画班级新学期开学主题板报。

本报记者 封烁 摄



## “麻雀学校”变大了

密度大。加上周边道客村、北官村等棚改回迁房陆续交付，每年新生入学人数不断增加。

身为母亲，让杨欣苦恼的是，学校的场地已经限制了孩子的发展，“操场只有巴掌大，学生跑不开、跳不远。每次开车经过周边一些新建学校，从栅栏外看到它们宽阔的场地、现代化的设施，孩子都羡慕不已。”

为缓解红城湖片区学位紧张问题，海口市于2021年启动琼山四小改扩建项目，于今年秋季新学期正式投入使用。项目新建了教学楼、办公楼、体育馆等设施，新增教室39间，功能室40间。校园面积增加到40亩，一下子拓展了3倍，新增学位近1000个。

“一共45张，桌子之间的间距宽

敞多了！”走进新教学楼，杨欣把教室里面的桌椅来来回数了好几遍：“因为教室变多，孩子就读的五年级由过去5个班增加到6个班，每个班的学生少了近10人。这意味着孩子在学习上能得到老师更多的关注和指导。”

紧接着，母女俩又走到三楼的功能室区域。看到新增的美术室、书法室、舞蹈室、科学实验室、图书阅览室，两人也都是一脸欣喜。“这对孩子培养特长，发展爱好很有帮助。”对于学校改扩建后的变化，杨欣很是满意。

作为学校无人机机队的指导老师，梁居宇对学校新建的恒温体育馆最为关注。“无人机训练必须在开阔的场地上进行。过去因为学校操场小，每天的体育课排得非常紧凑，我只能见缝插针，趁没人上课的时候带

学生训练。”31日上午，看到眼前占地1200平方米，3层楼高的新体育馆，梁居宇很是兴奋。“场地够大够高，是学生们练手的好场所。而且体育馆是室内的，风吹不到、雨刮不进，常年可以保持舒适温度，学生们再也不用在大太阳下训练了。”

随着学生、班级的增多，海口教育部门也给琼山第四小学新增了教师编制。心理健康教育专业硕士毕业的黄宏捷就是新学期将到该校任教的新教师。

“过去因为编制有限，学生的心理课教学主要由班主任负责，或者通过和第三方心理机构合作的方式开展，教学缺乏系统性。学校改扩建后，不仅招聘了专业的心理老师，还

配备了心理咨询室，给学生心理辅导提供了很大支持。”看着自己在暑期写的厚厚的备课本，黄宏捷对新学期的教学已经胸有成竹，“对于一年级新生要尽快帮他们做好新环境的适应；高年级的孩子面临小升初的压力，要帮他们适当减压，在自由和自律之间找到平衡点；还要开设心理树洞信箱，给学生们提供情绪的出口……”

“改扩建工程的完成，是我们学校‘搬开’制约教育高质量发展‘绊脚石’的重要契机。”海口市琼山第四小学校长郑天民表示，补齐硬件短板后，新学期学校还将利用改扩建后新增的场地，打造更多适合学生身心发展的特色课程。

“过去因为编制有限，学生的心理课教学主要由班主任负责，或者通过和第三方心理机构合作的方式开展，教学缺乏系统性。学校改扩建后，不仅招聘了专业的心理老师，还

(本报海口8月31日讯)

## 特写

■本报记者 计思佳

宽敞明亮的教室、高端大气的体育馆、设备齐全的功能室……8月31日上午，完成报到后，海口市琼山第四小学学生杨璐在妈妈杨欣的陪伴下在刚完成改造的学校里逛了一圈。焕然一新的校园让母女俩对即将到来的新学期充满期待。

操场跑道不到100米，占地面积仅12亩——海口市琼山第四小学曾是一所市中心“麻雀学校”。学校位于红城湖片区，周围小区林立，人口